

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

UN LLAMAMIENTO

A los ganaderos fronterizos

La Comisión de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón destacada en Madrid con el fin primordial de defender el asunto de mayor momento: el del régimen de trigos; no ha dejado de otear el horizonte, cuidando de darse cata y adquirir noticia de cuanto pudiera interesar a sus consocios.

Así, se ha enterado de que en Bayona (Francia) está reunida la «Comisión internacional de los Pirineos», para intentar resolver el conflicto de los pastos fronterizos, que tan interesante y de tanta trascendencia es para los dueños de ganados trashumantes, que se nutren en los Pirineos de los pastos estivales, y para los ganaderos montañeses.

Ya es vieja cuestión.

Cuando LA TIERRA era semanario, la Asociación ocupó sus columnas, haciendo eco de las peticiones de los ganaderos del Valle de Broto, a quienes el Prefecto de los Pirineos franceses negaba el aprovechamiento mancomunado de los pastos de su circunscripción, al cual tienen indiscutible derecho, según un antiguo tratado del año 1862; cuya vigencia fué interrumpida en el año de 1916, creándose un grave conflicto a los ganaderos montañeses del mencionado Valle.

Tras no pequeñas inquietudes y no pocas gestiones, se logró resolver, de momento, la difícil cuestión.

Ahora, al parecer, se renueva y en Bayona está reunida, como hemos indicado, la «Comisión internacional de los Pirineos», que, a espaldas nuestras, están ocupándose de asunto de tanto interés... acá o sin acaso, con intención de trabajar «pro domo sua», menoscabando los indiscutibles derechos de nuestros ganaderos.

Es momento de llamar al arma.

LA ASOCIACION DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGON INVITA A LOS MONTAÑESES INTERESADOS EN LA CUESTION LITIGOSA, A REUNIRSE EN HUESCA, EN ASAMBLEA QUE SE CELEBRARA EL DIA 23 DE LOS CORRIENTES—SALVO AVISO EN CONTRARIO

En dicha Asamblea se estudiará el problema, en todos sus aspectos, para darle la debida solución; y de aquella saldrán, seguramente, comisionados—a quienes acompañará el Presidente de nuestra Asociación—que vayan a la ciudad francesa a hacer presentes sus derechos y su actitud y a lograr, seguramente con éxito, la continuación de aquella mancomunidad de pastos, tan beneficiosa y tan necesaria para nuestros ganaderos pirenaicos.

Cosas de la ciudad

Apuntes de la Feria

Uno de los rasgos más salientes de San Martín, obispo de Tours, fué la obra de caridad y misericordia que ejerció con un pobre al pedirle limosna, partiendo la capa para que cubriera su desnudez.

Y en verdad que tan generoso proceder merecía un tributo de veneración al donante.

En esta ciudad ha sido San Martín uno de los Santos que ha recibido más solemne culto.

Hasta no ha muchos años disponía de templo propio, en lugar donde hoy se denomina la Plaza de San Martín.

Prueba también la brillantez del referido culto el que el Ilustrísimo Cabildo se trasladaba anualmente a donde hoy se venera, en la parroquia de Santo Domingo.

Allí se celebra, como ayer, fiesta solemne con sermón. Muchos vivientes recordamos los muy amenos y divertidos festejos profanos con que se homenajeaba la fecha de San Martín: cómo fenecían nuestras tradiciones...!

Existe entre nosotros, los oscenses, otro motivo que perpetúa el recuerdo de San Martín, por ser su fecha cuando se declara abierto oficialmente el período de la feria, llamada de San Andrés.

De acuerdo, pues, con esta tradición, ayer se anunció, mediante un Bando del Ayuntamiento, la feria. En este año corresponde situar en la Plaza de Doña Sancha (Santa Clara), las manadas de toda clase de ganados. Los barracones, como es sabido, se instalan en los Porches de Vega-Armijo.

Nos consta que se ha hecho gran demanda de terrenos y espacios en el lugar citado; lo cual hace presentir gran animación en baratas y demás géneros «de saldo».

Por el beneficio que a nuestra ciudad pueda importar, celebraremos mucho que, durante los próximos días, concurra numeroso contingente.

Con tiempo debido daremos minuciosa y detallada noticia del curso de la feria.

VERSOS DESDE AFRICA

CONSEJO

¿Quién te aconseja tu mal,
—pijireta tobillera—,
que en este tiempo infernal
te mueve a vestir igual
que en la tibia Primavera?
¿Por qué vas despechugada?
¿Porque tu escote es bonito?
¡Ah, cabeza de chorlito
que no te acuerdas de nada!
Piensa en aquella afonía,
—bien pudo ser pulmonía—,
que no te dejó en un mes,
asaltándote en un día
de estruendosa algarabía
por ferias de San Andrés.
Piensa con cuanto dolor
escuchabas el rumor
del deambular gozoso
de tu grupo bullidor
por las aceras del Coso,
desde tu casa abrigada,
pero aburrída y pesada
a todo ser y poder.
—Ave canora, enjaulada
so pena de perecer—.

Te hace reír lo que digo
porque ese que va contigo
tu bello escote florea...
¿No será un punto de abrigo
que, llamándose tu amigo,
en tu impudor se recrea?...
Te hace reír mi canción
porque ahora tu corazón,
al beso de Amor, se enciende;
y, ardiendo en pura pasión
se olvida de que el pulmón
—en cosas de amor, guasón—
de esos calores no entiende...

En fin, niña, yo quisiera,
que, para tí, siempre fuera,
gayo tiempo floreal...
Mas, como no puede ser
hacer desaparecer
la temporada infernal,
no me seas inocente
y, mientras esté el ambiente
a unos grados bajo cero,
o no vistes... frescamente
—con lo que irás más caliente—
o te estás junto al brasero.

ERNESTO BANZO ECHENIQUE.
Huesca, Noviembre.

Figuras del día



D. MIGUEL FRESNEDA Y MENGIBAR
general gobernador de Melilla, que con gran acierto combate a los rebeldes en cuantas acciones toma parte.

Una apertura

El Club «La Gran Peña».

Hoy quedará abierta a sus numerosos socios este Club, por estar ya completamente terminada su instalación, abriéndose las puertas del mismo a las cuatro de la tarde.

Galantemente invitados por la directiva para visitar los locales instalados en el primer piso de la casa que ocupa el acreditado bar León D'or, hemos observado que la instalación se ha llevado a cabo con gran acierto, lo que proporcionará a los concurrentes una agradable estancia por las muchas comodidades y buen confort con que cuenta.

Cartas de un legionario.
La jornada de Axaxá.

Les relato a ustedes lo que los periódicos llaman un hecho heroico

Por fin dispongo de un par de horas para relatar los aspectos de la operación de Magán en los que intervinimos. Sonó el toque de diana, un toque que se me antojó distinto del de todos los días.

Rápidamente se organizaron las columnas y se preparó el convoy. Las cajas de municiones oscilaban sobre los mulos que se alineaban impacientes, esperando el aviso de marcha, a un lado del campamento.

Antes de amanecer estábamos ya formados en la pintoresca vega del Lau, esperando que llegara el general Marzo para revistarnos. Verificada la revista —fué cosa de minutos— se organizó la marcha.

Los regulares y la Legión salimos en vanguardia, como siempre. Un servidor de ustedes iba en la segunda compañía, a las órdenes del comandante Villegas.

Marchamos todos—infantería de Regulares del famoso tabor de Ceuta, tercio y ametralladoras de la Legión—juntos formando una columna interminable; pero al llegar a las faldas de Axaxá, parte de los Regulares y todas las ametralladoras nos abandonaron, dirigiéndose por el lado derecho del valle, junto al monte, para proteger nuestro flanco. Como si esta maniobra fuera una señal convenida de antemano, de los crestones próximos cae una granizada de balas que nos hace algunas bajas. En lugar de arredramos, comenzamos la ascensión al monte. En el primer tiempo del avance nos frían a tiros y vemos caer a cuatro oficiales y a muchos soldados. Retrocedimos y refugiándonos en un próximo barranco esperamos nuevas órdenes convencidos de que el ascenso por aquella parte es materialmente imposible. Los jefes van de un lado a otro y hablan esgrimiendo los prismáticos que dirigen, de cuando en cuando, hacia las laderas por donde desapareció el resto de la columna.

No tardan en oírse las ametralladoras con un repicar seco que se pierde entre los barrancos oscuros y sobre la placidez del valle inundando un momento de sol amarillo, tibio. Después suena el primer cañonazo y el estallido de la granada sobre el primer escalón de la próxima cumbre de Axaxá, seguido del gruñido de balines perdidos. Después otro más lejano, otro más próximo y ya la confianza preside el gesto del comandante Villegas que en el primer choque frunció el entrecejo y apretó los dientes.

Rápidamente se destaca una compañía mandada por el capitán Capaz con Regulares, policía y Tercio.

Salimos del barranco y damos vista al lugar desde donde conseguimos rechazarnos, causándonos tantas bajas. Estamos a unos trescientos metros de la vanguardia enemiga que recibe nuestra reaparición con un tiroteo menos intenso.

Vuelven a hablar las ametralladoras batiendo de flanco los parapetos próximos y nosotros hacemos fuego granado distribuidos en guerrillas. Las avanzadillas enemigas, atacadas por dos frentes, van saliendo de detrás de las peñas y desaparecen sobre la colina. Me parece que he hecho dos blancos admirables aunque a punto fijo no puede asegurarse por ser muchos los tiradores. El primero fué sobre un moro de chilaba listada que, al abandonar su trinchera, presentó una magnífica silueta. Apunté a la cabeza porque de ese modo podía apreciar, en la forma de caer la víctima, si el disparo había sido el mío. El que recibe una herida en la cabeza—entiéndase en el cerebro—tiene, al caer, una actitud inconfundible, como si el proyectil, además de herir, empujara violentamente la testa de la víctima. Disparé y el blanco fué sencillamente colosal. Cayó de bruces, rebotando horriblemente

su cabeza sobre la roca. ¿Confesaré que sentí una alegría franca, sin pizca de humanidad, mezcla de orgullo y de esa legítima satisfacción del que se descubre una perfección nueva? Si el lector no se asombra, a la guerra es la guerra.

Al ver que los cañones y las ametralladoras, después de preparar el camino, callaban, el capitán Capaz avanzó con su compañía. Al llegar a la cumbre, después de un cuarto de hora de ascensión penosísima, se oyó una descarga de fusilería y varios cuerpos rodaron por la pendiente. Nuevo intento de avance, nueva descarga y más víctimas. El capitán Capaz retrocedía rodeado de la mitad escasa de sus soldados, casi todos heridos. Había recibido un balazo en la muñeca y se desangraba por momentos.

El comandante Villegas palideció. Fué un momento de terrible emoción. La pendiente próxima estaba sembrada de cadáveres y de heridos. Le ví sacar nerviosamente su pistola, abandonar el bastón y, volviéndose hacia nosotros gritar la frase definitiva.

—¡Legionarios, a ellos!

El fué el primero en lanzarse cuesta arriba. No había orden de ataque, no había más que furia, una furia salvaje incoextenible. Cada cual obraba según su criterio y sin embargo, como si nos hubiéramos puesto de acuerdo irrumpimos en la cumbre con estrategia, con astucia, divididos en dos secciones, atacando por los dos flancos. Nos recibieron con descargas cerradas, casi a quemarropa. Casi todos se hallaban sólidamente parapetados. Muchos, hundidos en magníficos pozos de tirador, sólo presentaban el fez y el cañón del fusil.

Parecía que, al llegar nosotros con bayoneta calada iban a desaparecer tragados por la tierra por arte de encantamiento.

Los primeros, cayeron acribillados. Nosotros tuvimos que saltar sobre sus cuerpos para llegar a las trincheras. Sentía en torno mío rebullir un enjambre de moscardones y de pronto noté en el costado izquierdo como un leve quemazo. Apenas disparamos un tiro. Se entabló la lucha cuerpo a cuerpo. Muchos moros quedaron en sus zanjas ensartados por una bayoneta cuyo esgrimidor había caído a su vez sin tiempo para sacarla de la tremenda herida.

Las culatas destrozaban los cráneos de los que eran sorprendidos en los pozos individuales. Se luchaba a brazo partido, con los dientes, con las uñas, por descargas, a bayonetazos. Los de las trincheras últimas salían desparvidos y al pretender huir monte arriba los alcanzaban nuestras ametralladoras y caían rodando, quedando a veces colgados inverosímilmente en el cantil, apreados por las uñas de la roca.

Yo, al sentirme herido, me parapeté en una trinchera junto al cuerpo, todavía caliente de un rifleño. Desde allí disparaba sobre los que huían. Utilicé un cargador lleno de balas que encontré a mis pies y que pensaría emplear mi tenebre compañero antes de que llegáramos nosotros a estorbarle sus planes.

Nos costó media hora desalojar el primer escalón de Axaxá. Media hora y media bandera. Casi todos oficiales murieron en el campo y los restantes recibieron heridas más o menos importantes.

Aprovechando unos instantes de relativa tranquilidad examiné mi herida. No era nada, un rasguño insignificante. No había por qué molestar a la ambulancia.

Seguimos por los crestones de Axaxá. Se nos hacía fuego granado desde un barranco que nos enfilaba por la derecha. Dos aeroplanos examinaban el terreno y llevaban indicaciones a las baterías que comenzaban a batir los alrededores de Magán.

Nos quedamos en guerrillas, protegiendo el paso del convoy que había comenzado a salir del campamento, junto al Lau. La marcha iba a ser muy difícil. Aunque estábamos un millar de hombres coronando las crestas que dominan el

valle, había sobre la falda izquierda de temibles barrancos en los que crepitaba sin cesar la fusilería enemiga, a salvo de nuestros fuegos. El convoy tenía que pasar un momento por un desfiladero, entre dos peñas enfrentadas por los moros del primero de los barrancos.

El convoy no puede llegar. Héroes anónimos.

Sería ya medio día cuando las primeras acémilas comenzaban a subir hacia Magán.

Esta posición de Magán llevaba varios días de asedio continuo, atacada por todos los frentes y sin un litro de agua. Los valientes que la defendían habían resistido heroicamente, milagrosamente, atacados por la fiebre, por el hambre y por la jarka rebelde de Mohamed-el-Krim, rifeños mohandís, guerreros de Mahoma, cableños de marca, como me advirtió con mucha propiedad el comandante Franco, al salir de Buguen-zein.

Los primeros mulos llegaban ya al desfiladero. Desde mi sitio—ataya y trinchera—se dominaba perfectamente el difícil pasadizo. Cerca de Magán estaban con cortos intervalos las granadas de nuestras baterías, abajo crepitaban fusiles invisibles y en el mar a nuestra derecha evolucionaban el «Bonifaz» y otro cañonero, situándose estratégicamente para proteger la retirada o facilitar el avance si no era suficiente la acción de las baterías de tierra.

Llegó el momento solemne, definitivo para la conservación del fuerte de Magán. El convoy llegaba al sitio más peligroso de su marcha y el primer mulo, apenas asomó entre dos rocas cayó acribillado a balazos. El segundo y el tercero sufrieron la misma suerte, cayendo además dos acemileros.

El convoy se detuvo, mientras una sección de ametralladoras tomaba posiciones y lograba enfocar el barranco con pocas dificultades.

Intentó reanudar la marcha y cayeron cuatro mulos más.

No era posible, pues, llevar el convoy por aquella parte sin una sólida preparación de la artillería.

Retrocedieron las acémilas y los cañoneros recibieron indicaciones de la escuadrilla aérea para comenzar el bombardeo.

Fué un espectáculo de una grandiosidad inenarrable. Llegaban las andanadas de los barcos de guerra agitando el aire en vibraciones sordas. Abajo poñían las granadas un volcán de fuego y metralla mutilando el paisaje rocoso, duro, obligando a esos diminutos comparsas de chilaba blanca o parda a unas fugas inverosímiles, brincando sobre los riscos con agilidad y seguridad de fieras, hijas de las mismas rocas, del mismo paisaje...

En un extremo del barranco, bajo un cúmulo de cajas y de paquetes, aparece el gesto trágico de los héroes anónimos, de esas acémilas que agonizan de cansancio caminando siempre entre precipicios y ofrendan su vida resignadamente, con una inconsciencia y un gesto final de mártires, que le llenan a uno el alma de tristeza.

L. G. NANTES.
Guad-Lau, 1 Noviembre, 921.

Se vende hermoso mausoleo de mármol. Para detalles, dirigirse al administrador de este periódico.

NECROLOGIA

Don José Maza

En el pueblo de Robres ha fallecido el prestigioso propietario don José Maza, persona que por sus excelentes cualidades de bondad y amable trato había conseguido el aprecio y respeto de cuantas personas le trataron.

Su muerte, no por esperada debido a su avanzada edad, menos sentida, ha causado hondo pesar en todo aquel vecindario.

A sus familiares y muy en especial su desconsolado hijo don Vicente, digno alcalde de ese pueblo y querido amigo nuestro, les enviamos la expresión sincera de nuestro dolor. ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

SE HAN REANUDADO LAS OPERACIONES EN MELILLA

EN EL CONGRESO HACE GRAVES ACUSACIONES EL SR. COMPANYY

Las columnas de los generales Neila y Berenguer han ocupado las posiciones de Yazanen y Tifasor. Hemos recuperado algunos cañones y material de guerra. Varios padres de reclutas de 1922 han protestado de que los soldados de cuota no entren en el sorteo de Africa. Romanones intervendrá el martes en el debate de Marruecos. La hacienda de las Diputaciones vascas.

COMENTARIO

Mirando al Congreso

En nuestra opinión con respecto al discurso de don Antonio Maura—que por cierto no conocíamos más que a través del breve y esquemático extracto, de la conferencia telefónica—hemos coincidido con periódicos tan bien enterados como «La Vanguardia» de Barcelona.

La impresión es que el discurso presidencial—tal vez un poco tardío, porque ha dejado que antes se hablara demasiado, a tontas y a locas—ha sido un acierto, porque ha puesto los hitos para encanzar la discusión.

De todos modos, aun no pudiendo negar esta feliz realidad, los exégetas mal intencionados, que buscan y procuran, a todo trance, la siembra de la discordia, han querido sacar astilla de las palabras del señor Maura, apuntando a supuestas divergencias de criterio entre el orador y el Alto Comisario, en punto tan interesante para el porvenir, como el del sistema de posiciones, que según tal hermenéutica, condena al señor Maura y propugna al general Berenguer, como cosa absolutamente necesaria.

Aun suponiendo que así fuera, no constituiría tal disparidad de criterio, peligro ninguno. La cosa es clara. Ahora se trata de las operaciones a realizar, para el restablecimiento de la desmoronada Comandancia de Melilla y afianzamiento de nuestra situación militar en Marruecos.

Esto es, de momento y por ahora, lo único que hay que hacer. Pues bien, sabido es de todos que el Alto Comisario sometió a la aprobación del Gobierno el plan de operaciones, con los objetivos indicados y él de imponer a los harqueños la sanción de un severísimo castigo.

El plan de operaciones mereció la

unánime aprobación y el aplauso conteste del presidente y de todos los ministros.

Estamos tocando al fin de la primera parte del mismo, cuya realización—según categóricamente ha afirmado el señor Maura—constituye un éxito.

Si pues esto es verdad y no lo es menos que a la primera parte del susodicho plan de operaciones ha de subseguir la segunda—ya aprobada tan favorablemente y tan sin reservas—¿a qué buscar, como no sea con intención aviesa, el morrillo del tropiezo?

Afortunadamente, todo se reduce a tempestad en vaso de agua. A los políticos, a los parlantes y hueros diputados, nadie les hace caso, ni toma en consideración sus dichos, estridentes y absurdos.

Y mientras las ranas croan a la luna, el río de las operaciones de campaña sigue su curso, serenamente, sosegadamente, con esa tan bella indiferencia de las cosas, que se mueven derechamente, obedeciendo a leyes inmutables. Así, mientras en las Cortes se devanea con maniñesta esterilidad, el Alto Comisario sigue impertérrito su camino y el Ejército realiza, brava y bizarramente, etapa tras etapa, todos los objetivos, contando por victorias los hechos de armas empeñados.

Pero es menester que se ponga de manifiesto este contraste para que, aun los más miopes, se den cuenta de que los políticos todo lo olvidan, todo lo bastardean... viviendo alegremente en la corrompida ciénaga, de donde nace el paludismo que enerva, que agota, que destruye los recios vigores de la raza y es la traba y el obstáculo únicos, que se oponen a las bienandantes prosperidades de la Patria.

VIDA PARLAMENTARIA

Las sesiones de Cortes

Continúa el debate de Marruecos

MADRID 11 (23'15)

Senado

Sobre la suspensión del Jurado en Barcelona

A la hora reglamentaria abre la sesión el señor Sánchez Toca.

En el banco azul toma asiento el ministro de Fomento.

El señor IZQUIERDO lee una carta que le ha dirigido el moro Abd-el-Kader, haciendo protestas de amor a España.

El ministro de FOMENTO elogia la conducta de ese moro notable que tantos beneficios a hecho a España.

El señor ECHEVARRIA pronuncia un discurso defendiendo a la industria chocolatera.

El señor PALANCA se ocupa con extensión de la importación del trigo argentino.

Pide datos al Gobierno.

El ministro de FOMENTO le contesta prometiendo facilitar al orador los datos que solicita.

Se entra en el orden del día.

Continúa la discusión del debate sobre la suspensión del Jurado en Barcelona.

El señor ROYO VILLANOVA se ocupa de esta suspensión, diciendo que fué un atropello a la democracia.

Censura al ministro de Hacienda, considerándole como principal culpable de esta disposición.

Intervienen otros oradores y por fin queda aprobado el proyecto.

El PRESIDENTE levanta la sesión.

Congreso

La intervención del señor Solano origina incidentes

Da comienzo la sesión a las 3'40, bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

El señor GASSET hace al Gobierno algunas preguntas relacionadas con la denuncia del «Modus vivendi» con Francia.

El ministro de ESTADO le contesta, pronunciando un largo discurso.

Habla de la historia de relaciones comerciales entre Francia y España y dice que el Gobierno español está en negociaciones con el francés para llegar a un acuerdo.

Ruega a los señores diputados que se abstengan de hacer críticas que pudieran entorpecer la gestión del Gobierno.

Recuerda que los aranceles franceses han sido aumentados diez veces más que los nuestros.

El señor MATESANZ dice que el Gobierno español ha sacrificado la agricultura por favorecer a las industrias de Cataluña y Bilbao.

El señor ZULUETA habla de los aranceles y dice que lejos de favorecerlos, nos perjudicarán.

Se reanuda el debate sobre la enseñanza.

El señor GASCON Y MARIN interviene censurando la implantación de la autonomía universitaria.

Se entra en el orden del día.

El debate sobre Marruecos

Pogoso discurso del señor Solano. Continúa el debate sobre Marruecos.

El señor COMPANYY interviene. Declara que los soldados muertos en el desastre de Melilla fueron asesinados por la inmoralidad de unos y por la incapacidad de otros.

No culpa únicamente a las Juntas de defensa de lo ocurrido, sino a todas aquellas personas que han intervenido directa o indirectamente en la política que se sigue en Marruecos.

Respecto a las responsabilidades cree el diputado que no se depurarán nunca, y esto nos lo demuestra el hecho de que el Gobierno no contestó al discurso del vizconde de Eza.

Afirma que la responsabilidad del Alto Comisario está bien clara y definida, no admitiendo excusa alguna ya que si había imposiciones que no le permitían desempeñar el cargo con dignidad debió abandonarlo rápidamente.

Intenta leer una carta que el general Silvestre dirigió al general Berenguer unos días antes del desastre de Annual.

El PRESIDENTE no permite al orador la lectura de esa carta.

El señor COMPANYY dice que Silvestre le comunicaba al Alto Comisario que entre los beniuirragueles habla gran excitación y le daba cuenta de las confidencias que tenía respecto a la actitud de Abd-el-Krim.

Esto lo digo, añade el diputado, para salir en defensa del general Silvestre, que tan censurado está siendo ahora.

Lee una orden de la Plaza firmada por Silvestre en la que elogiaba al Alto Comisario.

Refiriéndose a las palabras del señor Maura que calificaba de peligroso el régimen de posiciones avanzadas, dice que discrepa de este criterio porque cree que ese régimen es insustituible.

Como el Alto Comisario opina en este punto igual que yo, la disparidad de opiniones entre Maura y Berenguer no puede ser más palpable.

Habla de una carta del coronel Rodríguez del Barrio en la cual censuraba acremente la conducta de Berenguer. Se creyó que este acto de indisciplina sería castigado, pero ha sido al contrario, puesto que ese coronel ha ingresado en las filas del generalato.

Se ocupa del proyecto de recompensas por méritos de guerra y dice que no se discutirá nunca.

El PRESIDENTE declara que se discutirá en el Congreso.

El señor COMPANYY insiste en su manifestación diciendo que todo el mundo opina como él.

Recuerda que el ministro de la Guerra vizconde de Eza dirigió una carta al Alto Comisario, manifestando que salvaba su responsabilidad si faltaban sacos terrosos en el camino de Xauen.

Añade que a los moros de Frajana se les ha facilitado fusiles y autorizado su incursión en nuestras posiciones.

Censura el que nuestros soldados no fueran a socorrer a los defensores de Nador y culpa de esto al general Berenguer.

Habla del rescate de prisioneros y dice que los encargados de llevar estas gestiones han sido un capitán expulsado del Ejército y un moro saqaz que entra con toda tranquilidad en el campo moro.

Se dirige a los liberales y expresa su temor de que no concreten las responsabilidades que hay que exigir a los gobernantes de ahora y de antes.

Como responsables directos de lo ocurrido están el Rey y el Alto Comisario.

El PRESIDENTE llama al orden al orador.

(Grandes protestas en los escaños conservadores).

Se muestra partidario del abandono total de Marruecos y dice que si no lo hacemos pronto nos echarán con más vilipendio que lo hicieron en Cuba.

Le contesta el ministro de la GUERRA.

Comienza diciendo el señor La Cierva que no va a descender al terreno en que se ha movido el señor Company porque todos conocemos

sus campañas antimilitaristas y sus procedimientos exaltados.

Defiende al Alto Comisario diciendo que es una gran figura nacional insustituible en el cargo que ocupa.

(Estas palabras producen incidentes en los escaños socialistas y republicanos).

El vizconde de EZA aclara la alusión del señor Company sobre la falta de los sacos terrosos.

Rectifica el señor SOLANO.

El señor CANALS interviene elogiando el discurso del ministro de Estado.

Cree que el llevar a cabo los propósitos del señor Maura será tanto como volver a los tiempos de 1914.

Es erróneo suponer que sólo los socialistas y republicanos quieren el abandono de Marruecos. Somos ya

legión los que opinamos del mismo modo.

No obstante, entiende que los socialistas, al hablar del abandono de Marruecos, lo hicieron desde el punto de vista de su partido.

El hablar desde el banco azul de que todos estamos contaminados, es pretender hacer miedo.

Cree que el Alto Comisario es insustituible, pero no por lo dicho por el ministro de la Guerra, sino por las dotes de buen militar que posee.

Combate el criterio del señor Maura sobre el régimen de posiciones internadas.

Se extiende en otras consideraciones sobre el protectorado.

El PRESIDENTE declara suspendido el debate por haber pasado el tiempo reglamentario y levanta la sesión.

EL PROBLEMA CEREALISTA

EL SEÑOR MAESTRE HA MANIFESTADO A LA COMISION TRIGUERA QUE LLEVARA SUS PROPOSICIONES AL CONSEJO DE MINISTROS

Hoy, a las doce y media, ha estado en el despacho oficial del ministro de Fomento, la Comisión triguera con objeto de hacerle entrega de la fórmula de solución aprobada en la reunión de agricultores celebrada ayer.

El señor Maestre repitió sus manifestaciones de días anteriores, mostrándose partidario de la solución que proponen los cerealistas, y haciendo elogios del régimen de producción y transformación cooperativa de los productos agrícolas, en la cual está fundamentado el mensaje de los cerealistas.

Terminó diciendo que llevaría dicho mensaje al Consejo de ministros. Reunión importante

En el salón de sesiones de la Asociación de Agricultores de España se ha celebrado una reunión de comisiones de las provincias trigueras con asistencia de los presidentes de las diputaciones de Valladolid, Palencia y Burgos, representantes de Huesca y numerosos delegados de otras regiones cerealistas.

Se definieron actitudes para el caso de que el Gobierno cambie de criterio y no acceda a los deseos de los labradores.

NOTICIAS DE MELILLA

NUESTRAS TROPAS LLEVAN A CABO UNA BRILLANTE OPERACION

Esta mañana han estado en Palacio el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra señor Cierva.

Interrogado el señor Maura por los periodistas sobre la continuación de las operaciones de avance, dió cuenta de la ocupación de las importantes posiciones de Tifasor y Yazanen por nuestras tropas, facilitando interesantes detalles de la operación que fué llevada a cabo como las anteriores, con gran precisión.

Dijo el presidente que habían intervenido las columnas de los generales Neila, Berenguer, Riquelme y fuerzas de regulares de Melilla a las órdenes de Núñez Prado.

Las últimas noticias recibidas por el jefe del Gobierno daban cuenta de la ocupación de Yazanen, que constituyó un triunfo más de nuestras tropas.

La Cierva facilita más detalles

Cuando el ministro de la Guerra llegó esta tarde al Congreso, que fué aproximadamente a las seis de la tarde, dijo a los periodistas que el Alto Comisario le había comunicado la llegada de nuestras tropas a Tifasor, añadiendo que la ocupación de dicha plaza encierra gran importancia bajo el punto de vista militar porque en ella podrá apoyarse la acción en sucesivos avances.

Nuestras tropas—dijo el señor Cierva—han ocupado al enemigo cinco cañones de 9 centímetros, gran cantidad de municiones, tiendas de campaña y fusiles.

Nuestras bajas han sido muy pocas por la escasa resistencia del enemigo.

Salida de las columnas

Al amanecer se dió la orden de partida, saliendo en vanguardia el coronel Riquelme con fuerzas de policía indígena y jarka amiga.

El general Neila organizó su columna en el zoco El Had y se dirigió

a Tizza para operar sobre Sidi Mustafá.

De Taxuda salió el general Berenguer hacia Yazanen, por Yazuren.

Desarrollo de la operación

Las tropas del general Berenguer se apoderaron del poblado de Beni-Buquer, que fué saqueado e incendiado, dirigiéndose después hacia Yazanen, cuya posición ocupó además del poblado de Timurdin.

Contribuyeron al éxito de la jornada los buques de guerra, que bombardearon incesantemente el campo contrario preparando nuestro avance.

La escuadrilla de aviación arrojó gran cantidad de bombas, dispersando las concentraciones en la jarka rebelde.

Sanjurjo contuvo el empuje de la harca de Ras-Medua, que pretendía sumarse a los contingentes que resistían en Tifasor.

En cuanto fué ocupado Yazanen, fuerzas de ingenieros procedieron a fortificarlo bajo el incesante tiro de los enemigos.

La artillería batió rudamente el campo contrario.

Ocupado Yazanen, nuestras tropas siguieron avanzando hasta Tifasor, sorprendiendo y castigando duramente a la harca rebelde que abandonó en el campo fusiles y pertrechos, dándose a la fuga sin tiempo para retirar la mayoría de las bajas.

Dominamos la vega del Kert

El señor Cierva terminó diciendo que como la nueva posición está en la orilla misma de Kert y domina por completo aquella ribera, nuestras tropas pudieron rebasar el río, aunque por motivos de estrategia no lo hicieron.

Parte oficial

Referencia oficial de la operación de ayer

El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra que según le ma-

Diputación de Huesca

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1. Casa Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca

nifestaba en el parte de esta mañana la operación llevada a cabo por nuestras tropas sobre Tifasor se ha desarrollado con toda precisión y con muy pocas bajas por nuestra parte.

El general Cavalcanti manifestó al Alto Comisario que se había efectuado el repliegue sin novedad, habiendo conseguido todos los objetivos.

Tanud e lmede fueron ocupadas a las ocho y diez de la mañana, Yazamen a las diez y media y una hora más tarde Tifasor.

Nuestras tropas se apoderaron de cinco cañones de nueve centímetros y de diez y ocho cajas de municiones, cuatro de ellas llenas. En una casa fueron hallados dos depósitos de dinamita, dos escudos de piezas de artillería, tres tiendas cónicas de campaña y gran cantidad de fusiles y municiones.

El enemigo sufrió gran quebranto, dejando en el campo de batalla ocho cadáveres y la operación se llevó a cabo con gran precisión, haciendo

nuestras tropas un alarde de valentía.

En los territorios de Tetuán, Ceuta y Larache no ha ocurrido novedad.

De Alhucemas

¿Qué ha sido de Mohamed-el-Krim? Comunican de Alhucemas que se carece en absoluto de noticias que se refieren al paradero del hermano de Ab-el-Krim y de su jerka.

Asimismo nada se sabe de los bocoyas que intervinieron en la operación de Magán.

Solicitando perdón

Se sabe que numerosos contingentes de guelayas quieren solicitar el perdón de España, habiendo prometido la entrega de fusiles y municiones.

Proyectiles de Sidi-Drís

A la bahía de Alhucemas llegó ayer una barca transportando proyectiles de cañón cogidos en aquel fuerte por moros amigos.

distas provincia Huesca, me honro comunicarle acuerdo Junta general enviar fraternal saludo y testimonio sinceros deseos cooperación esplendor Prensa aragonesa.

Ricardo del Arco, presidente.

De sociedad

Ha regresado de Madrid, después de asistir a la Asamblea de inspectores de primera enseñanza, el inspector jefe de esta provincia don Luis de Francisco Galdeano.

Hemos tenido el gusto de saludar al conserje de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón don Manuel Almudévar.

ODEON

FUNCION PARA HOY sábado 12 Noviembre 1921

Estreno de la preciosa comedia americana en cinco partes,

ZAPATITOS QUE DUELEN interpretada por la bellísima actriz Constance Talmadge

Desde las siete.

Mañana domingo: Estreno del tomo VII de La Dueña del Mundo

En breve grandes atracciones.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 11 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	86 70
Exterior 4 por 100	90 00
Obligaciones del Tesoro	100 60
Amortizable 4 por 100	88 25
Amortizable 5 por 100 viejo	91 75
Amortizable 5 por 100, 1917	91 90
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	88 75
Idem idem idem, 5 por 100	89 40
Idem idem idem, 6 por 100	90 00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000 00
Banco de España	500 00
Banco Español del Río de la Plata	250 00
Banco Hipotecario de España	000 00
Compañía Arrendataria de Tabacos	000 00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	000 00
Idem idem idem M. Z. A.	000 00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	62 50
Idem idem idem (Ordinarias)	31 00

MONEDA EXTRANJERA

<i>(Cambios de cierre)</i>	
Francos	62 25
Libras	28 50
Dólares	7 20
Marcos	2 75
Liras	00 10
Francos suizos	000 00
Coronas Austríacas (cheque)	0 28

Lacasa

El aviso más importante de LA TIERRA

Gran baja de precios en los sombreros, gorras y calzado de invierno.

PADRE HUESCA Y SAN ORENCIO, 12

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca. Observaciones correspondientes al día 11 del corriente.

	8 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados	718 0	714 8
Temperatura máxima a la sombra	8 6	
Temperatura mínima a la sombra	6 0	
Grado de humedad	81	89
Procedencia del viento	N	W
Fuerza aproximada del viento	0	2
Estado del cielo	Desp.	Desp.

MADRUGADA

Ultimas noticias

Las naciones aliadas rinden homenaje postumo a las víctimas de la guerra. El viaje a Madrid de Martínez Anido. Otras noticias.

MADRID 12 (245).

De Barcelona

Conflicto resuelto
Comunican de Mataró que ha sido solucionada la huelga de obreros peluqueros.

Reunión sindicalista
En Manresa han celebrado una reunión significados elementos sindicalistas.

Acordaron constituir un capital de reserva para atender los gastos de reorganización de los Sindicatos.

El viaje del señor Martínez Anido a Gerona

Por conductos particulares se ha sabido que el viaje realizado por el gobernador civil a Gerona y su prolongada estancia en aquella ciudad está relacionada con las diligencias que viene practicando la policía para dar con el paradero de Casanellas.

El "Princesa de Asturias"

A pesar del violento temporal, que hace poco menos que imposible el arribo de las embarcaciones, entró ayer en este puerto el vapor "Princesa de Asturias".

El centenario del Dante

Para asistir a la ceremonia de entrega del monumento erigido a la memoria del inmortal Dante Alighieri, ha llegado el embajador de Italia.

El ministro de Instrucción Pública llegará mañana con igual objeto.

Una detención

En el pueblo de Rialt, de la provincia de Lérida, ha sido detenido un individuo por inductor de desertión de un soldado cuyo regimiento marchó a África.

Los proyectos de Martínez Anido

Ha manifestado a los periodistas el señor Martínez Anido que se propone ir en breve a la Corte para presentar al Gobierno un proyecto de represión del sindicalismo en el que funda sus esperanzas de resolver la cuestión social.

No ha señalado todavía la fecha de su viaje por depender de la solución de varios asuntos que por hoy absorben su atención.

De provincias

Una absolución

SEVILLA.—La Audiencia ha absuelto a un sindicalista acusado de haber intervenido en la comisión de diferentes atentados terroristas, por no aparecer contra él cargo alguno.

Sindicalista detenido

BILBAO.—La policía ha detenido a un individuo que repartía por la calle hojas clandestinas.

Se le ha encontrado un carnet del Sindicato Rojo.

Extranjero

Cogida grave

CARACAS.—El matador de toros Mendoza, al dar una verónica fué alcanzado, resultando con una cornada en un muslo y una herida de consunción en la ingle.

Su estado es gravísimo.

Homenaje al Soldado desconocido

En Francia

PARIS.—Hoy han desfilado por la tumba del Soldado desconocido miles de personas depositando ramos de flores y coronas.

A las once de la mañana ha sonado en todas las torres una campanada, señal convenida para que se interrumpiera durante dos minutos la

circulación de toda clase de vehículos.

Los diputados, que se hallaban en el Parlamento, se han puesto de pie y han guardado silencio durante el mismo espacio de tiempo en homenaje al Soldado desconocido.

En el Senado ha ocurrido lo mismo.

En Inglaterra

LONDRES.—A las once de la mañana se anunció el homenaje al Soldado desconocido con un repique general de campanas y varios millares de cohetes.

En las calles se paralizó el servicio de tranvías, coches, trenes y toda clase de vehículos durante dos minutos.

La ciudad entera guardó sepulcral silencio, deteniéndose en las calles los transeúnes, callando los vendedores de periódicos y cesando instantáneamente todos los ruidos.

Transcurridos los dos minutos, todos los barcos de guerra que se hallaban en el puerto hicieron salves de homenaje y la ciudad en pleno acudió a las orillas del río y depositó en él tal cantidad de flores, que aparecía totalmente cubierto.

En Norteamérica

WASHINGTON.—Se ha simulado el acto de inhumación del Soldado desconocido con asistencia del presidente Harding, del expresidente Wilson y de diplomáticos de todas las naciones aliadas.

En el cementerio se hallaba el mariscal Foch, presidiendo varias comisiones francesas.

El presidente Harding pronunció un discurso honrando la memoria de las víctimas de la guerra.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Martín, Papa y mártir; San Aurelio, obispo, y San Cristino, mártir.

San Martín

Pontífice de la Iglesia católica, que por haber mandado legados para apartar de la herejía a Pablo, patriarca de Constantinopla y que, prevaleciendo de la protección del emperador Constante, había llevado al destierro a otros legados de la silla apostólica. El emperador mandó un vicario para que lo diese muerte o lo llevase a sí, y legando a Roma en ocasión que estaba celebrando misa, le agredió y al regresar quedó ciego. Otro enviado del emperador lo hizo prisionero y lo llevó a Constantinopla y después al destierro, donde murió.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de cinco y media a seis y media de la tarde y a continuación la Felicitación Sabatina.

Para mañana

En la Catedral, a las diez y media, misa solemne en honor de la Virgen del Voto, a expensas de una familia devota, predicando el muy ilustre señor don Vicente Tena, doctoral.

En San Pedro, los cultos mensuales de la Cofradía del Carmen, a las tres de la tarde, y en Santa Rosa, los de la Archicofradía de las Hijas de María, con misa a las ocho; y por la tarde, a las cinco.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

INSTRUCCION PUBLICA

Sección Administrativa

El digno jefe de la Sección Administrativa nos ha facilitado las siguientes notas de interés para el magisterio:

El jefe de la Sección Administrativa de Zaragoza solicita certificación de los haberes que percibían los maestros que pasaron a dicha provincia por concurso general de traslado.

—El alcalde de Secastilla participa la toma de posesión del maestro don Manuel Escolano como opositor aprobado.

—El habilitado del Magisterio de la provincia participa haber hecho efectivos los libramientos remitidos por la Ordenación de Pagos correspondientes a haberes de personal del Magisterio del mes de Octubre y aumentos voluntarios.

—Han incoado expediente de permuta don Antonio Arizón, de Basarrán, y don Evaristo Vituales, de Zugabarreta.

MATADERO PÚBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 35; Corderos, 0; Ternascos, 0; Terneras, 2; Ovejas, 4; Vacas, 1; Cerdos, 9.

Total kilos, 1.501.000.

LA SUIZA

Gran variedad en postres de todas clases. Inmenso surtido en bombones y artículos de fantasía últimas novedades.

Coso Alto, 17 Teléfono 218

Carrero Dentista Huesca

I. NOGUÉS

Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Coso Bajo, 12 y 14, Huesca

PESCADOS

En la nueva pescadería de María Arcega, calle de Berenguer, 10, antes Herreras, se vende toda clase de pescado fresco del día.

Merluza	a 3 90 kg.
Pescadilla	a 2 30 "
Bacalao	a 3 00 "
Sardina grande	a 1 70 "
Percebes	a 3 00 "
Amejas	a 2 80 "
Quisquillas	a 4 80 "
Besugo	a 2 50 "

SE SIRVE A DOMICILIO

MARIA ARCEGA

IMP. DE VIUDA DE L. PÉREZ.—HUESCA

El día en Zaragoza

Preparativos para la llegada del ministro de Instrucción pública. Nada se sabe del crimen social de Utebo.

ZARAGOZA 11 (2245)

El recibimiento a Silló

Esta mañana ha estado en el despacho del gobernador civil el rector de la Universidad, señor Royo Villanova.

Han tratado del recibimiento que se ha de dispensar al ministro de Instrucción pública, que llegará a Zaragoza en la madrugada del lunes.

También se ha tratado de la estancia de los embajadores de Italia, que llegarán con el ministro.

Al principio se ha pensado en obsequiar al ministro con dos banquetes, uno del gobernador civil y el otro del Claustro de la Universidad.

A las seis de la tarde se ha celebrado reunión de autoridades para organizar el programa de los actos que debían celebrarse en honor del ministro.

Se ha dado cuenta de un despacho del ministro rogando que no se le rindan honores mientras su permanencia en Zaragoza.

El programa acordado es el siguiente:

A las nueve y media de la mañana tendrá lugar en la estación el recibimiento oficial. Seguidamente el ministro se trasladará a la Universidad, en donde habrá recepción oficial.

A este acto asistirán todos los Claustros con uniforme.

A la una de la tarde, el Claustro de la Universidad obsequiará con un banquete, en el Casino Mercantil, al señor Silló.

En la Facultad de Medicina, a las cinco y media de la tarde, el catedrático señor Lasaola dará una conferencia tratando sobre «La autonomía universitaria».

Seguidamente tendrá lugar el acto de la inauguración de la Escuela de Idiomas.

En este acto pronunciará un discurso el ministro de Instrucción Pública.

Nueva Asociación

Se constituye la Asociación provincial de Periodistas

Ayer tuvo lugar en el saloncillo del café La Unión una reunión de periodistas con el fin de constituir la Asociación provincial de la Prensa.

Asistió gran número de compañeros procediéndose a la lectura y aprobación de los estatutos y a la constitución de la Junta directiva, en la siguiente forma: Presidente, don Ricardo del Arco; Secretario, don José María Lacasa; Tesorero, don Ricardo del Arco; y vocal primero, don Valentín Dieste; vocal segundo, don Manuel Arcega.

En la reunión reinó la más absoluta cordialidad, haciéndose votos por la prosperidad de la nueva asociación que vendrá a establecer nuevos lazos de unión entre los periodistas de la provincia.

El fin esencial de esta asociación, del mismo modo que sus similiares de provincias, es el de socorros mutuos.

Se acordó remitir los siguientes telegramas de salutación: Presidente Asociación Prensa.—Madrid.

Constituida hoy Asociación periodistas provincia Huesca, cumplo gustoso acuerdo Junta general enviar saludo afectuoso esa Asociación, con sincero ofrecimiento.

Ricardo del Arco, presidente. Pr. s. de la Asociación periodistas.—Zaragoza. Al constituirse Asociación perfo-

LA TIERRA

Gran baja de precios en los sombreros, gorras y calzado de invierno.

PADRE HUESCA Y SAN ORENCIO, 12

Casa Franch ESPECIAL EN JUGUETOS Padre Huesca, 2

El domingo: Gran Exposición de Muñecas

MUÑECAS DE EPOCA.—MUÑECAS ARTISTICAS.—MUÑECAS GROTESCAS.—BABYS CARACTERISTICOS Y DE FANTASIA.— : : : INFINIDAD DE NUEVOS MODELOS PARA REGALO : : :

CASA FRANCH - PADRE HUESCA, 2

LOS MEJORES CALZADOS Zapateria "LA MODERNA,"

Calle San Lorenzo, 8 Huesca

NOTA.—Por no poder atender, trapaso acreditada Zapateria en Jaca, punto céntrico, buena venta, instalación propia para cualquier negocio, con o sin género.

HERMENEGILDO FRANCO SAN LORENZO, NUM. 8, HUESCA

